

从最初仅有1.5%的排片,到票房成功破亿元,记录"中国慰安妇幸存者现况"的纪录片《二十二》8月20日逆袭成功,登顶国内纪录片票房冠军。

尽管与商业大片相比,纪录片在排片、票房等方面还有很大差距,但从去年赢得6500万元票房的《我们诞生在中国》,到今年的《重返·狼群》、地球:神奇的一天》,国产优质纪录片在口碑丰收的同时,也屡屡创下票房奇迹。或许,纪录片将迎来一个最好的时代。

《二十二》票房口碑双发酵

从最初拍摄要靠友情资助、点映靠观众众筹,到今天获得市场认可,从开拍到上映历经坎坷的《二十二》着实画出一条完美的逆袭曲线。截至8月23日,纪录片《二十二》票房已达到1.44亿元,超过《我们诞生在中国》6500万元的票房,成为国内最卖座的纪录片。

这部破票房纪录的影片,却曾经面临差点"难产"的命运。该片导演郭柯曾面临着巨大的的摄资金短缺,距离目标还差100万元。在走投无路之时,艺人张歆艺拔刀相助,拿出100万元资助了导演,让影片最终得以顺利拍摄完成。随后,影片又遇到后期制作与宣发费用的问题,郭柯

选择在公益平台 上进行众筹,最终 获得32099人支 持,筹得100多万 元,这才让影片有

了走入影院的机会。

《二十二》在上映之初并不被看好,影片类型小众、题材特殊,当时,《战狼2》余威犹在,在《杀破狼:贪狼》《破局》等商业片的"夹攻"之下,8月14日上映首日,该片排片量仅有1.5%,只有395万元票房。

但当天该片上座率却高达32.1%,甚至超过了单日票房冠军《战狼2》。口碑的发酵,也让次日票房经历两连跳,收获1314万元,第三天拿下2592万元。排片量也从最初的1.5%飙升到10.9%。另一方面,不少网友在网上呼吁亲友观看影片,成为本片的"自来水"。冯小刚、何炅、吴京、舒淇等大批明星也在微博上转发支持。

成功不靠煽情不消费苦难

《二十二》呈现了日军侵华战争受害者"慰安妇"的生存现状。片名之所以叫做《二十二》,实际上代表的是幸存者的人数。然而,这一数字却随着时间逐年减少。

2012年,导演郭柯拍摄纪录短片《三十二》时,中国尚有32位"慰安妇"幸存;2014年《二十二》开始筹备时,幸存者去世了10位;等到2017年《二十二》上映时,片中的22位老人只有8位健在了。用影像记录老人们最后的

日子,通过老人们的口述保留住 正在消逝的历史,正是《二十二》 的价值所在。

片中22位"慰安妇"受害者接受了采访,老人的平均年龄超过90岁。虽然这是一个极为沉重的题材,但影片风格却极为为克制,没有刻意煽情或是消更,没有引意引导老人去回忆到高引导老人去听她们,而是平静地听,而是平静地听,即重地述,尽量不去揭开伤疤,尊重她们的意愿。

影片更多的是关注老人们现在的生活现状,深刻反映了历史留在她们身上的痕迹:山西老人李爱莲从战争的鬼门关里逃出来,如今对生命有着更多的怜悯。海南老人林爱兰年轻时曾是"红色娘子军",她早已行动不便,但谈起当年的情形时,她仍一脸刚毅。

片子里也有温馨、希望的部分。有的老人对着镜头唱歌,笑得像个孩子。还有的老人谈起家,笑得像个孩子。还有的老人谈起家下。那泪。对此,不少网友纷纷表示:"没有过多感情的宣泄,零碎化、生活化的呈现,描述的近贵。"、"电影并没有过多着歌了。"、"电影并没有过多着现于慰安妇这一题材,反而是展现了一群可爱的老人家。"

纪录片逆袭早有端倪

《二十二》取得口碑票房双丰收,表明纪录片日益受到观众的认可。而这一现象,从去年《我们诞生在中国》的逆袭开始。

《我们诞生在中国》以生活在中国的熊猫、金丝猴、雪豹三种珍稀动物为主角,描绘出大自然的凶险与温情。

影片刚上映时票房冷清, 但在高上座率、各界声音力挺和超强口碑的三重支撑下,首 周末票房呈现爆发式增长,随 后一路走高。

今年6月上映的《重返·狼群》由两位毫无拍摄经验的成都市民耗费7年时间制作,记录了一只狼从幼崽到长成成年狼的过程,这种跨物种的真挚感情也让不少观众潸然泪下。影片凭借优质口碑最终拿下3292万元的不俗成绩。

正在热映的纪录片《地球:神奇的一天》在22个国家取景,历时三年制作完成。凭借过硬的口碑,影片关注度宽断攀升,票房已达3500万元,这数字还将继续上升。影片全方位展现了地球自然之美,囊括大自然界震撼人心的景观,动物的呆萌特写和生活写真,画面美如一首散文诗。

黄岸

娱

"慰安妇"被做成表情包?娱乐该有底线

近日,有网友在QQ空间上发现,电影《二十二》的人物截图被制作成了表情包。这部记录22位"慰安妇"幸存者的严肃纪录片,被截图并配文"我真的委屈啊"、"不知所措"等文字成为表情包,让人愤怒。

8月21日下午,QQ空间在 微博发表致歉声明,称该系列 表情包由第三方公司提供,QQ 空间已将配图下线,并将全面 自查,杜绝此类情况再次发生。 据报道,此事由某科技公司"拎 不清"引起,QQ空间审核也不够严谨,导致对老人的二次伤害。在此事的新闻报道下,评论区网友非常愤慨,纷纷表示谴责:"娱乐至死,毫无底线!"

的确,表情包很常见。读图 时代,表情包很大程度上取代 了表达情绪的文字,讲究的是 与心情的对照。比如某地发生 天灾人祸,你可以发一个"蜡 烛"表示"祈福",但你不会配一 张王宝强翻白眼的表情包。

在多数人为《二十二》老人

影像被做成表情包愤怒时,也有种论调认为"为什么所有思?这所有都得那么严肃呢?这处所有电是想把这个话题真不也是想把这个话题真实无意,让大家原来没有那么深仇大恨?""某这没什么,你这没什么,你记记好好,你记过我们,那人家这表情包说不定比电影传得更广"……

看起来没毛病?或许只有 看过纪录片的观众才明白此类 说法完全是胡扯。要知道,这次引起公愤的表情包,对应的纪录片内容有多么令人心酸——老人们回忆苦难时的悲伤表情,却被配上搞笑图说。稍微有点良知的人,都不会认为电影宣传可以采取这种形式。

娱乐是有底线的,苦难是 需要被铭记的。反对把"慰安 妇"老人影像做成表情包,绝非 道德绑架,完全是出于对战争 受害者的保护、尊重,以及必须 坚守的道德底线。 娱圈速递

年度最赚钱男星 成龙排全球第五

美国财经杂志《福布斯》公布本年度吸金力最强男星排行榜,主演《变形金刚:最后的骑士》的马克·沃尔伯格过去2个月收6800万美元封冠,电影《速度与激情8》两位男主角道恩·强森及范·迪塞尔分别以6500万美元及5450万美元排2及3名,喜剧演员亚当·桑德勒以5050万美元排第4,而成龙则以4900万美元排第5。

近年大热的超级英雄片中,多位男主角均榜上有名,"钢铁侠"小罗伯特·唐尼以4800万美元排第6,"雷神"克美斯·海姆斯沃斯以3150万美元排11,"神盾局局长"塞缪尔·杰克逊以3050万美元排13,"塞尼"流光。雷诺兹以2150万美元排15,"鹰眼"杰瑞米·雷队长7900万美元排17,"美国队长"克里斯·伊文斯以1800万美元排18,"星爵"克里斯·普拉以1700万美元排19,"绿巨人"马克·鲁法洛以1300万美元排20。

光泽

满文军被曝 与妻子李俐离婚

近日,有网友爆料称,8月 22日上午,在北京朝阳区民政 局门口偶然遇到了久未露面的 歌手满文军和其妻子李俐。该 网友经过与民政局工作人员核 实,确定满文军夫妇当日在朝 阳区民政局办理了离婚手续。

满文军来自农村,出道时跟自己的高中同学高晓莹结婚,生下女儿。之后满文军怀揣当歌手的梦想来到北京,并凭借一首歌《懂你》一举成名,成为家喻户晓的明星。之后满文军认识了富二代的现任妻子李俐,两人立马结婚,生下儿子。

2009年5月19日凌晨,满文军夫妇在北京市一家夜店因涉嫌聚众吸食毒品被抓。满文军因吸食毒品,被警方治安拘留14天。在满文军的揭发下,李俐因吸毒罪被判有期徒刑一年。2010年4月25日,由于在狱中表现良好,李俐获得减刑机会,被提前释放。

此前的"揭发事件"一度让 满文军夫妻关系紧张,但是随 着李俐的出狱,双方感情又恢 复良好,满文军的经纪人于先 生明确表示,满文军和妻子感 情很好,绝不可能离婚。

满文军也曾在采访中透露,"李俐当时在法庭上,一再请求,此事与满文军无关,此举确是为了保护他。"据了解,李俐是一位贤妻良母,一次偶然机会接触到摇头丸。当被问及"会与李俐离婚吗",满文军断然给出了否定的答案。 大发



扫码关注《近报》 观影粉丝团